
73 Guía metodológica

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado
• Igualdad de expresiones 

• 
• 

de primer grado

Unidad 2. Sistemas de ecuaciones de primer grado con dos incógnitas

Unidad 4: Comunicación con 
símbolos
• 
• -

• -
nes entre expresiones ma-

polinomios
• -

mios
• 
• 

Unidad 3: Ecuación cuadrá-

• 
• -

Relación  y desarrollo

Unidad 1: Operaciones alge-
braicas
• -

mios
• -

Octavo grado Noveno grado

-

Competencia de la Unidad

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con 
dos incógnitas 
• 

-

• -
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Horas Clases

 -

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1 ax + by + c = 0

2

Plan de estudio de la Unidad

 

1

1

1
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1

2

1  Prueba de la Unidad 2
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Lección 1: Métodos para resolver la ecuación de primer grado con dos incógnitas

Lección 2: Aplicación de la ecuación de primer grado con dos incógnitas
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x = 4

x = 3

x = 4

x = 4 x = 0

x = 2

x = 45

x = 8

x = 6

x = 2

x = 12

x = 6

x = 3 x = 4

x 7
10

x = 3
2

x = 13
2

x = 5
4

1 Métodos para resolver ecuaciones de primer gra-
do con dos incógnitas



Indicador de logro

Fecha: 

78

U2 1.1

x 3 x 
x x +

 7
12x  + 5

6  = x 

3x  8 = 4
               3x = 12
              x = 4

4x  2 = 18
4x  = 16

                x = 4
x  3 = x 9

       2x + x  = 
              x = 2

x  15 = 12 + 2x
                    9x = 12 + 15
                  x = 3

3 + 4x  8 = 3  5x + 25
      4x  5 = 5x + 22
   4x + 5x = 22 + 5
          9x = 27
               x = 3

x 3 x 

PropósitoSecuencia

P
-
-

-

-

x x + 
x x

x
                      x = 8
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1



Indicador de logro

Fecha: 

80

P
U2 1.2

140x + 160x = 1 200
             300x = 1 200
                  x = 1 200

300
                 x = 4

x 
x

x x = 30

x 1
4 x 1

8 x x = 160

x + 10 = 18x + 
    x = 

x x x = 30

PropósitoSecuencia

P -
-

-

-
-

-

-

x  

x 90 x
     60x + 120 = 90x
               x = 120 
                        x = 4
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x + y = 8
5x + 10y = 55

x y = 3

1



Indicador de logro

Fecha: 

82

U2 1.3

x + y = 8

x + 10y = 55  

x y -

x y

 x + y = 7

x 0 1 2 3 4 5 6 7

y 7 6 5 4 3 2 1 0

Total 7 7 7 7 7 7 7 7

x 0 1 2 3 4 5 6 7

y 7 6 5 4 3 2 1 0

x + y 7 7 7 7 7 7 7 7

x + 2y 14 13 12 11 10 9 8 7

x 0 1 2 3 4 5 6 7 8

y 8 7 6 5 4 3 2 1 0

x + y 8 8 8 8 8 8 8 8 8

5x + 10y 80 75 70 65 60 55 50 45 40

PropósitoSecuencia

P -

E

-
-
-

-

-
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1



Indicador de logro

Fecha: 

84

U2 1.4

x  0 1 2 3 4 5

y 5 4 3 2 1 0

x + y 5 5 5 5 5 5

x + 3y 15 13 11 9 7 5

   x – y = 10
 2x + y = 32

x y = 4

 

-
x y

 

     x + y = 4
 3x + 2y = 11

x
y

x + y = 5
x + 3y = 11

ax + by + c = 0

PropósitoSecuencia

P

E

-

-

-

-
-

solución del 
sistema

-
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x y = 2 x y = 5 x y = 3
34

1



Indicador de logro

Fecha: 

86

U2 1.5

 2x + 5y = 12
 2x + 3y = 8

2x + 5y = 12
2x + 3y = 8

  2y = 4
  y = 2

2x + 3 × 2 = 8
2x + 6 = 8

2x = 2
x = 1

x y = 2

 2x + 7y = 22
 2x + 3y = 14

 3x y = 20
 2x y = 10

x y = 5

 x + 34y = 0
 2x + 34y = 9

x y = 3
34

 2x + 7y = 22    
 2x + 3y = 14    

PropósitoSecuencia

P
-
-

-

-

2x + 7y = 22
2x + 3y = 14

  4y = 8
  y = 2

2x + 3y = 14
2x + 3 × 2 = 14

2x + 6 = 14
2x = 8
x = 4

y
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x y = 8 x y = 2

x y = 1 x y = 6

1



Indicador de logro

Fecha: 

88

U2 1.6

 3x – 5y = 25
 5x + 5y = 15

3x – 5y = 25
5x + 5y = 15

   8x         = 40
             x = 5

   5x + 5y = 15
y = 15

5y = –10
y = –2

 7x – 4y = 3
 2x + 4y = 42

   2x + 3y = 20
 –2x + 5y = –4

  3x + 2y = 4
–3x – 4y = –2

    x  2y = –7
–2x + 2y = 2

x y 

x y 

x y = 

x y 

7x – 4y = 3
2x + 4y = 42

   9x         = 45
             x = 5

2

1

   2x + 4y = 42
y = 42

           4y = 42 – 10
4y = 32
y = 8

 x y = 

 7x – 4y = 3
 2x + 4y = 42

x = 5 en 2

de y

PropósitoSecuencia

P

-
-
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x y = 1 x = y = 3

x y = 11 x = y = 1

1



Indicador de logro

Fecha: 

90

U2 1.7

   x + 3y = –4
 4x + 2y = 4  

1

2

× 4 4x + 12y = –16
x + 2y  = 4

10y = –20
y = –2

y en             1

x + 3y = –4
x
        x – 6 = –4
               x = –4 + 6

x = 2

2x + y = 9
3x + 5y = 17

5x + 6y = 8
  x + 3y = 7

3x + 2y = 25
9x + 5y = 64

2x + 3y = 1
6x + 5y = 7

x y = 1

x = y = 3

x y = 11

x = y = 1

1

2

x en             1

2x + y = 9
  y = 9

    8 + y = 9 – 8
             y = 1

 x y = 1

1

2

× 5 10x + 5y = 45
x + 5y = 17
7x          = 28

x = 4

2x + y = 9
3x + 5y = 17

1

2

PropósitoSecuencia

P -

-
-

-

-
-

-

-
-
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x y = 3 x y = 5

x y = 5 x y = 3
2

1



Indicador de logro

Fecha: 

92

1

2

× 5 15x  10y = 90
x  10y = 82

     x            = 8

3x – 2y = 18
7x – 5y = 41

× 2

1

2

U2 1.8

 3x – 4y = 3
 2x – 3y = 1

1

2

1

2

× 2
× 3

6x – 8y = 6
6x – 9y = 3

     y = 3
y en             

2

 2x
      2x – 9 = 1

2x = 10
  x = 5

x y 

3x – 2y = 18
7x – 5y = 41

2x + 3y = 37
3x + 5y = 58

6x y
4x y = 1

1
2 x + 2y = 6
1
2 x y = 0

x y 

x y 

x y 

x y = 3
2

PropósitoSecuencia

P-

-

-

-
 2y = 18

  y = 18 24
                y = 3

x y = 3

x en             1
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x y = 1 x y = 5

x y =   19
5

14
5

x y = 3

1



Indicador de logro

Fecha: 

94

U2 1.9

1

2

x + 7y = 440
x = 2y – 10

12

y y = 440
9y = 440 + 10
y = 50

x
x = 90

y 2

x – 3y = 3
x = 9y – 3

3x – 1
2 y = 10

1
2 y = 9 x

2x – y = –1
2y = 7 – x

x y 

9x – 3y = 12
  y = 11 – 2x

x y 

x y 

x = 19
5 y = 14

5

y y = 3
9y – 3 – 3y = 3
      6y = 3 + 3
       6y = 6
         y = 1

x en y en 2

x  – 3
x = 9 – 3
x = 6

x – 3y = 3
x = 9y – 3

1

2

PropósitoSecuencia

P-
-

-

-

-
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x y = 9 x y = 6

x y = –11x = 39
5 y = –6

5

1



Indicador de logro

Fecha: 

96

U2 1.10

5x + y = 14
2x + 3y = 16

 y 1

y = 14 – 5x

y  2

    2x x
       2x + 42 – 15x = 16
                      –13x = –26
                             x = 2

x = 2 en y = 14 – 5x

y
y = 4

  3x + y = 24
7x – 3y = 8

  x – 3y = –11
4x + 2y = 40

  x = y + 9
7x – 2y = 57

y = 2x – 5
y = 5x + 4

x y 

x y 

x y 

x = 39
5 y = 6

5

 y y = 24 – 3x 

x – 3y = 8
   7x x
        7x – 72 + 9x = 8
                     16x  = 80
                           x = 5

3x + y = 24
7x – 3y = 8

1

2

PropósitoSecuencia

P --

-
-

x = 5 en y = 24 – 3x
         y = 24 – 3x
         y
         y = 24 – 15
         y = 9
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x y = 4 x = y = 0

x = y = 3 x y = 3

Reducción: 

1



Indicador de logro

Fecha: 

98

U2 1.11
10x – 3y = 4
  3y = 4x + 2

 10x – 3y = 4
   3y = 4x + 2

1

2

   10x y = 4

     6x          = 6

4x + 3y = 2–

x = 1
x 2

3y
  y = 2

3x + 2y = 14
2y = 5x

  –3x + 4y = 6
  9x – 8y = –18

  y = 2x + 11
  5x + 6y = –2

  3x – 2y = 12
  4x + y = 5

x y 

x = y 

x y 

x y 

x = 2 en 2y = 5x – 2
2y = 5x – 2
2y
2y = 10 – 2
  y = 4

               3x + 2y = 14
      3x x
                  8x – 2 = 14
                       8x = 16
                          x = 2

3x + 2y = 14   1

2y = 5x     2

y = 5x –  1

PropósitoSecuencia

P-

-

-
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x y = 6 x y = 5

x y = 3 x = 1
2 y = 1

4

1



Indicador de logro

Fecha: 

100

U2 1.12

x y
x y

1

2

1

2

× 10 4x + 17y = 58
  x + 3y   = 12× 10

x en 2

3

x + 3y = 12
x = 12 – 3y

x 1

y y = 58
  48 – 12y + 17y = 58
                        5y = 58  48
                          y = 2

x
x = 6

y = 2 en 3

x y = 3
  5x + y = 21

x y = 1
x y

x y = 6

x y = 5

x y = 2

-
-

x = 3 en y  5x
y = 21 5x
y = 21 
y = 21  15
y = 6  x y = 3

     x 5x
x   2x = 3

                           x = 
                                     x = 3

y = 21 5x 1

x y = 3
  5x + y = 21

1

2

PropósitoSecuencia

P
--

-

-
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x y = 9 x y = 4

x y = 9 x = y = 5

1



Indicador de logro

Fecha: 

102

U2 1.13

1 × 12 8x + 9y = 144
7x + 9y = 135× 92

1

2

8x + 9y = 144
x + 9y = 135
   x          = 9

y 2  de 1

x 1

y = 144
            9y = 72
              y = 8

x y = 8

1
2x + 1

3y = 6

3x + 5y = 63

1
3x + 1

4y = 3

x y

x y = 9

x y = 4

x = 4 en 1
3y  x

1
2x 2

3y

x + 1
3y = 7

 1
3y = 7  x 1

1
2 x 2

3y

x = 4

1
2 x  x

1
2x  2x

5
2x

1
3 y  4

y = 9

1

2

PropósitoSecuencia

P
-

-
-

-
-

2

   x +     y = 12

   x + y = 15

1
2
3

7
9

3
4
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x y = 3 x 23
2 y = 11

2

x y x 139
19 y = 236

19

1



Indicador de logro

Fecha: 

104

U2 1.14

   8x x – y
x + y y – 5x

5x + 3y = 50
8x – 3y = 41

y

5x + 3y = 50
x – 3y = 41

13x      = 91
     x = 7

x = 7  en  

y = 50
                      3y = 50 – 35
                         y = 5

x y = 5

4x – 3y = 21
y – x y = –27

x – y
3x + 5y = –7

x y = –3

x 23
2 y = 11

2

PropósitoSecuencia

P-

-

-

y = 3 en 4x – 3y = 21

    4x – 3y = 21
             4x

       4x + 9 = 21
           4x  9
           4x = 12

x = 3

        4x – 3y = 21
y – x y  = –27

   4x – 3y = 21
4x + 5y  = –27

4x – 3y = 21
x + 5y = –27

  2y = 6
     y = 3

x 1 2

1

2
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x y = 1 x y = 1

1



Indicador de logro

Fecha: 

106

U2 1.15

x y
x y

x y
x y

   8x + 13y = 145
     4x – 3y = 25

× 10
× 10

x  de 

× 2
8x + 13y = 145
8x – 6y = 50

19y = 95
y = 5

          4x
          4x – 15  = 25
                      4x = 25 + 15
                        x = 10

y

2x + 5y + 1 = 0
3x – 2y – 8 = 0

3x – 5y – 4 = 0
             15y = 4x + 3 x y = 1

x y = –1

y = –1 en 3x – 2y = 8

                     3x – 2y = 8
               3x
                      3x + 2 = 8
                                x = 2

  2x + 5y + 1 = 0
  3x – 2y – 8 = 0

  2x + 5y  = –1
  3x – 2y  = 8

6x + 15y = –3
x  4y  = 16

  19y = –19
     y = –1

x

× 2
× 3

ax + by + c =

Propósito

Secuencia

P

ax + by + c
ax + by = –c.

-
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x y = 1 x = y = 3

x = y = 1 x y = 6

x y = 20 x y = 5

x y = 1 x y = 10

x y = 1 x y = –2

x y = 1
x y = –4

1



Indicador de logro
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x + 3y = 4
 6x – 3y = 3

7x = 7
     x = 1

R y 1

x + 3y = 4
2x – y = 1

2

1

2

x + 3y = 4

6x – 3y = 3× 3

      

x = 1 en x + 3y = 4 

x + 3y = 4
1 + 3y = 4
      3y = 3
       y = 1

x = 9 en x + y = 10

                         x + y = 10
                         9 + y = 10
                               y = 1

      x – y = 8
x + y = 10

  2x = 18
x = 9

y   1 2

    x  –      y = 4

x + y = 10

1
2

1
2

1

2

x  y = 8

 x + y = 10

× 2
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2 Aplicación de las ecuaciones de primer grado con 
dos incógnitas



Indicador de logro

Fecha: 

110

U2 2.1

2x + 2y = 16
           y = x – 2

2x x
           4x – 4 = 16
                 4x = 20
                    x = 5

x = 5 en 
                             y = 5 – 2
                            y = 3

x  
y

Representando las 
x + y = 30
x  y = 6

2x + 2y = 172
           y = x – 20

x y = 12

x y = 33

x  
y

x  
y

PropósitoSecuencia

P --

-

-

-
-

-
-
-

x  
   y

2x + 2y = 172
           y = x – 20

      2x x
                 4x – 40 = 172
                         4x = 212
                            x = 53

x = 53 en y = 
x – 20
                         y = 53 – 20
                         y = 33
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2



Indicador de logro

Fecha: 

112

U2 2.2

-

 casa al 
merc.

merc.  a 
la esc. Total

x y

Tiempo   
x

20 h       
y
4  h    1 h

 x + y = 12
x

20 + y
4  = 1

 x + y = 50
x

30 + y
15 = 2 x y = 10

× 20
  x + y = 12
x + 5y = 20
    –4y = –8
        y = 2

y = 2 en 
 x + 2 = 12
       x = 10

 casa a la 
gasol.

gasol.  a 
la playa Total

x y

Tiempo   
x

30 h       
y

15 h 2 h

y = 10 en 
  x + 10 = 50
          x = 40

x y

× 30

 x + y = 50
x

30 + y
15 = 2

Secuencia

-

-
-

-

  x + y = 50
x + 2y = 60
      –y = –10
         y = 10
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2



Indicador de logro

Fecha: 

114

U2 2.3

-
-

V. de Ana V. de 
Beatriz Comparación

x y y = x + 25

15 % de x 20 % de y

x y y x + 8

     y = x + 25
y x + 8

x x + 800
   80x x + 800
      80x – 85x
                     x = 240

y = 240 + 25
y = 265

x = 240 en  

       x + y = 70
x y = 59 
x y = 30

  

  x + y = 70
x + 30 = 70
       x = 40

x y = 56
x y = 59

y = –3
y = 30

Blusa Pantalón Compara-
ción

original x y  x + y = 70

20 % de x 10 % de y

x y 
x y 
= 59

            x + y = 70
x y = 59 

Secuencia
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2



Indicador de logro

Fecha: 

116

U2 2.4

       8y = 7x
4x + 2y = 92

1

2

y y = 7
8x

     4x + 7
4 x = 92

     16x + 7x = 368
             23x = 368
                 x = 16

y = 7
8

y
y = 14

x = 16 en 1

    2y = 7x
x + y = 270

1

2
x y = 210

-

 x + 7
2x = 270

2x + 7x = 540
         9x = 540

           x = 60

y = 7
2

y
y = 210

x = 60 en 1

Secuencia

-

-

y x
 2y = 7x

         
 
              x + y = 270       

    2y = 7x
x + y = 270

1

y   y = 72x
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2



Indicador de logro

118

3x + 5y = 84
5x + 7y = 124

x 1 2

1

2

× 5 15x + 25y = 420

  15x + 21y = 372× 3

   15x + 25y = 420
15x + 21y = 372

             4y = 48
               y = 12

-

y x 
y x + 

6x  7y = 33
2x  5y = 29

x

6x – 7y = 33

 6x – 15y = –87× 3

   6x  7y = 33
– 6x – 15y = –87

  8y = 120
    y = 15

y = 15 en 6x  7y = 33

       6x – 7y = 33
  6x

                3x = 33 + 105
                  x = 23


